Skip to main content
William Marshal

William Marshal: The story of a remarkable man

Key points about William Marshal

  • William Marshal was a landless younger son.
  • He was almost killed when he was five, after his father risked his life for military advantage.
  • William became a celebrity on the tournamentIn the Medieval period, a competition between knights or teams of knights. circuit, making himself rich in the process.
  • He served five crowned kings as a warrior and adviser, and helped negotiate Magna Carta.
  • He was also named a traitor and bested Richard the Lionheart in single combat.
  • William became de factoA Latin phrase meaning 'in fact', but not necessarily in law. regentSomeone who rules a state in the absence of the monarch, because the monarch is a child, absent or incapacitated. of England when the nine-year-old Henry III became king.
  • William participated in his last battle when he was 70 years old.

People you need to know

  • Arthur of Brittany - son of Henry II's fourth son, and John's rival for the throne
  • Eleanor of Aquitaine - wife of Henry II and a powerful woman in her own right
  • Henry II - son of the Empress Matilda and head of the AngevinA native, inhabitant, or ruler of Anjou, or something relating to Anjou. The Angevin kings were Henry II and his sons. Although the kings after John were of the same house, they ten to be referred to as Plantagenets, as John lost the Angevin lands. Empire (including king of England) from 1154 until 1189
  • Henry the Young King - the eldest son of Henry II's to survive childhood, who was crowned as Henry II's successor in 1170
  • Isabel of Clare - heiress to considerable lands, who became William's wife
  • King John - the youngest of Henry II's sons, and king of England from 1199 until 1216
  • Louis of France - Capetian prince and son of Philip II of France
  • John Marshal - William Marshal's father, a middle-ranking nobleman
  • William Marshal - the 'greatest knight' who transformed himself from a younger son to one of the most important people in England
  • Patrick, earl of Salisbury - an important landowner and William's uncle
  • Philip II of France - Capetian king of France from 1180 until 1223, and a long-standing opponent of the Angevin Empire
  • Richard I (the Lionheart) - third son of Henry II, who ruled as king between 1189 and 1199
  • King Stephen - king of England between 1135 and 1154, most of which time was spent at war with his cousin the Empress Matilda in the AnarchyA civil war in England between 1135 and 1153. It can also to refer to the turbulent political landscape of late Mughal India.

William Marshal was born a younger son of a middle-ranking nobleman, from whom he inherited neither land nor title. But over a lifetime of more than seven decades, he raised himself from relatively humble beginnings, through the tournament circuit and serving five crowned kings, to become the de facto regent of England. He was the original celebrity, inspiration for films such as A Knight's Tale, and by his death was considered 'the greatest knight' in the world.

An early brush with death

William Marshal was the second son of John Marshal and John's second wife Sybil, sister to the earl of Salisbury. He was born around 1147 during the Anarchy, the civil war between Stephen and his cousin, the Empress Matilda. John Marshal's own father, Gilbert Giffard, Which literally means 'chubby cheeks'. came to England during the first wave of the Norman Conquest or shortly thereafter. According to Domesday BookThe two-million-word report of the survey commissioned by William the Conqueror into land-holding and worth in England and parts of Wales. Its name comes from the a reference to the final account at the Last Judgement, as it was such a complete record., Giffard held land in Wiltshire, and served as the royal master-marshal, an administrative post concerned with the well-being of the king's horses but which expanded to include the day-to-day running of the court. The role was inherited by William's father during the reign of Henry I, for which he paid 40 silver marks. The surname was likewise inherited. William also took his father's name, which was an unusual step at this time: surnames tended to refer to the place a person lived or was from (such as Salisbury), an occupation (such as Thatcher), or a characteristic (such as Giffard).

The remains of Hamstead Marshall Castle, one of the possible sites of the Newbury siege
The remains of Hamstead Marshall Castle, one of the possible sites of the Newbury siegeA military operation in which enemy forces surround a town or building, cutting off essential supplies, with the aim of compelling those inside to surrender.

John Marshal used the civil war to increase his own power and fortune but in 1152 he pushed his luck too far when he built a castle at a crossroads with the aim of controlling both east-west traffic and that between Oxford and Winchester. No-one is quite sure exactly where this was, although many have suggested that, despite a lack of archaeological evidence, it was at Newbury. Stephen laid siege to the castle and, in order to give himself more time, John spoke of surrender and gave the five-year-old William as hostageA person seized or held as security for the fulfilment of a condition for his word. Although giving an enemy one of your children as a hostage seems an unnecessary risk today, using children as hostages was a common practice during the Middle Ages and before: Arminius, who crushed three Roman legions at the Battle of the Teutoburg Forest in 9 CE'Common era', the non-religious way of saying AD ('anno Domini', or 'the year of our lord'). had spent his youth as a hostage in Rome. Perhaps John didn't care much for his son, for he immediately broke his pledge, declaring that 'he did not care about the child, since he had the anvils and hammers to forge even finer ones.' History of William Marshal, lines 513-16. It was certainly an unusual step for John Marshal to take. As Thomas Ashbridge states, 'The use of one's children as diplomatic hostages was commonplace in western Europe; the act of forsaking a child in favour of military advantage was not.' Thomas Ashbridge, The Greatest Knight: The Remarkable Life of William Marshal, the Power behind Five English Thrones London: Simon & Schuster (2015), p.27 Maybe, as Stephen was considered a soft touch, willing to forgive opponents and opposed to displays of retribution, John thought it unlikely William would be killed. In 1136, Stephen besieged Exeter Castle and forced its surrender. Instead of punishing the rebels, he let most of them walk free, with their lives and possessions intact. If so, his gamble very nearly didn't pay off. Understandably angry, Stephen ordered William to be taken to the gallows to be hanged. He changed his mind, but William wasn't spared; instead, he was to be catapulted into the castle as a very personal message to his father. William had actually climbed into the catapult before Stephen once again changed his mind. The final idea was to attach William to a siege machine while the castle was stormed, thus crushing him to death. No-one really knows why William survived, but his biographer We knew relatively little about William Marshal until his biography, written in the decades after his death by someone called Jean (or John), was rediscovered in the nineteenth century. It was the first time a biography such as this had been written about anyone other than a monarchA king, queen, or emperor and provides many important insights, not just into the Marshal's life but into the affairs of medieval England. Sadly, the full translation of it is both expensive and difficult to obtain. states it was because Stephen was charmed by the boy's innocent questions, saying that 'anyone who could ever allow him to die in such agony would certainly have a very cruel heart'. History of William Marshal, quoted in Ashbridge, The Greatest Knight, p.29 Newbury Castle eventually fell, although John Marshal escaped. William Marshal stayed with Stephen until a peace was agreed, on 6 November 1153. Stephen would remain king but Matilda's son, Henry, would be his heir. When William returned to his family his mother, at least, was delighted to see him.

Training and capture

At 12 or 13, William left England for Normandy to be educated as a knight under William of Tancarville, his mother's relative. We know little of the six or seven years he spent there, apart from that he slept, ate and drank too much. He even earned the nickname 'gasteviande' or 'greedy guts'. He finished his knightly education in 1166 when he was about 20, and soon after got a taste of battle at a skirmishSmall and unplanned bouts of fighting. in Neufchatel. His biographer states that he performed exceptionally well, but he also had much to learn: he had taken neither bootyValuable stolen goods, especially those seized in war. nor captives, but had himself been injured, had his armour damaged and his warhorse killed.

Before long, as the border dispute that had caused the skirmish died down, the size of the Tancarville retinueA group of advisers, assistants, or others accompanying an important person. (or mesnieA group of knights who work closely with their feudal lord, and share bonds akin to brotherhood.) reduced and Marshal was left without a warhorse or a lord to serve. Whether or not his reversal of fortune came about because of a falling out or some other personal issue, or whether it was just expediency, we don't know. But rather than returning to England, William sold his new cloak (which he had received at his knighting) to buy a packhorse and set about making his own way. Due to his kinship with the household, William was allowed to visit a tournament with the retinue, and was lent a particularly bad-tempered warhorse on which to participate. Despite this, Marshal performed well, winning four warhorses, and a number of other horses and equipment. Just as importantly, he also won the respect of his peers. William stayed on the tournament circuit for at least a year and, despite a few setbacks, made enough money to return to England as an equal to his elder brother, who had since inherited the estates and title of their father.

Eleanor of Aquitaine
Eleanor of Aquitaine

On his return, he sought out employment as a knight in the mesnie of his uncle, earl Patrick of Salisbury, and soon found himself returning to France with Salisbury and Henry II. The aim was to sort out some local Lusignan warriors who were trying to increase their own power and prestige – at Henry's expense – in Aquitaine. A few raids into their lands, mainly burning the crops and possessions of local peasants, These raids, known as chevauchées, were standard practice in twelfth-century warfare and worked on the assumption that if tenants couldn't pay their lords, their lords would be forced into submission. It was the twelfth-century equivalent of economic sanctions, and was just as destructive. put an end to their attempts to take power, and Henry left for the north, leaving his wife Queen Eleanor of Aquitaine to pacify and charm the local populace.

It was on one of these trips into the countryside, where Eleanor was being escorted in a leisurely manner by Salisbury, Marshal and a few other unarmoured knights, that they were set upon by the two brothers who'd led the disturbances in Aquitaine. Eleanor was quickly whisked away while Salisbury and his knights held the road. Salisbury charged, unarmoured and on a palfreyA docile horse used for ordinary riding., and was killed, stabbed in the back by a lance as he tried to change horses. William, so his biographer states, went into a rage and attacked like a berserker, but was also eventually felled by a lance through his thigh, driven through a bush that was behind him. Bleeding out and unattended, he was strapped to an ass and carried away as a hostage.

It was unlikely that a ransom would be paid for William, being a lowly knight, and so William's prospects didn't seem good. He tried to tend to the wounds himself, first by ripping his own clothes and then by begging for some sacking to use as a bandage. So the story goes, at one point they visited the house of a supporter, where a lady gave William some fine bandages to dress his wounds, hidden in a loaf of bread. This seems unlikely, and is possibly more inspired by the chivalric tales of courtly love and behaviour that were then becoming popular, rather than by the truth. Thereafter, William's wounds healed better, until he decided to take place in a rock-throwing competition with his captors. Although he managed to throw the boulder further than everyone else, his wounds re-opened and the healing process had to start again. It is surprising that he didn't die from either infection or blood loss during his captivity, and says much for his health, strength and physical prowess that he managed to recover. William was regarded throughout his life as being physically impressive, and this is a sure indication of it. Eventually, a message from Eleanor reached him, indicating she would be happy to pay the ransom, and he became accepted into her personal retinue: an exceptionally lucky stroke for William. No-one quite knows why she did this, although Ashbridge suggests that he had either caught her eye during his time with her, or she heard tales of his valourShowing great courage in the face of danger. on the roadside and felt an obligation to him.

Traitor, tournament champion and crusader

In 1170, Henry the Young King was crowned as the next king, although his father, Henry II, still lived. The crowning of the successor before the current holder had died was common in western Europe, although it hadn't been practised in England since the ninth century. Shortly afterwards Marshal was appointed as the Young King's tutor-in-arms and a leading member of the Young King's mesnie, possibly on Eleanor's advice.

Matthew Paris' 13th century depiction of the kings of England from Henry II to Henry III. The Young King is in the middle of the picture.
Matthew Paris' 13th century depiction of the kings of England from Henry II to Henry III. The Young King is in the middle of the picture.

Historians have not been kind to the Young King. In 1973, Lewis Warren described him as 'gracious, benign, affable, courteous, the soul of liberality and generosity. Unfortunately he was also shallow, vain, careless, empty-headed, incompetent, improvident and irresponsible'. Lewis Warren, Henry II, Los Angeles: University of California Press (1973), p.580 A crowned king without land, income or any real power of his own, he still had to govern while his father was in foreign lands and still had to maintain his own retinue and wife, whose dower landsLands used by a wife to support herself after the death of her husband. were held by Henry II. The feudalOf, or relating to, a Medieval social structure where, in theory, the nobility would protect everyone, the peasants would pay for this protection by working the land, and the clergy would pray for everyone. In the secular world, the monarch was at the top of the pyramid, with each layer of nobility and commons owing services or favour to the layers above and below them. Although the term relates to the Middle Ages, it was not actually coined until the 16th century, so some medievalists don't like it. system worked by knights serving their lord, generally in return for rewards such as land or political advancement. Young Henry could provide neither of these. The Young King grew disheartened and impatient and, with nothing to give his mesnie, some began to encourage him to take action against his father. Whether the Marshal was amongst these, we don't know. However, from later records we know he was not beyond nagging, wheedling and begging his lord for reward: in a letter from Henry II to William discovered in 1996, Henry wrote that 'you have frequently complained to me that I have bestowed on you only a small fee'.More infoNicholas Vincent, 'William Marshal, Henry II and the Honour of Chateauroux', Archives 25 (2000) pp.1-15

When the break with his father eventually came in 1173 Marshal supported the 18 year-old Young King, as did Eleanor, Young Henry's two brothers Richard and Geoffrey, and Louis VII, the Capetian king of France. There is much debate over who masterminded this revolt, with many believing the Young King a puppet. The kings of France, although technically the overlords of the Angevin kings, held less land and therefore less power than their rivals. As such, they seized every opportunity to gain the Angevin lands, and involved themselves in almost every English civil war of the period. An invasion of Normandy was mounted but failed, as did a number of other invasions throughout the year. The civil war finished with a victory for Henry II, and a peace treaty was signed on 30 September 1174. Most traitors against Henry II were forgiven, including Marshal, but Eleanor spent over 10 years in captivity as a result. Whether this was because Henry felt especially betrayed by his wife, or whether it was because he thought her the cause of the revolt, is unknown.

With nothing now to do, William and the Young King spent their days under the close scrutiny of Henry II, until restlessness got the better of them. Henry requested from his father the chance to visit the Continent, but was allowed only so far as Aquitaine to help his brother calm the lands there. While in France, one of Young Henry's mesnie was caught sending secret notes to Henry II and it was at this point in the summer of 1176, that Young Henry grew tired of the political game, and he and William devoted themselves to the tournament circuit.

Marshal unhorses Baldwin Guisnes at a tournament, by Matthew Paris
Marshal unhorses Baldwin Guisnes at a tournament, by Matthew Paris

The Marshal had an imposing figure, with strength, speed and agility. Tournaments, then, were ideally suited to him. Unlike the tournaments of popular imagination, portrayed in films and TV shows, those of the twelfth century focused less on the joustA competition in which two opponents on horseback fought with lances. The joust only became more prominent once armour changed in the thirteenth century. and more on a mêléeIn Medieval tournaments, a mass competition where individual knights or teams of knights would try to best their opponents in order to claim a ransom., where teams of knights would fight over a large area of ground. The aim was to capture the opponents to ransom them, which could provide a good income for those, like Marshal, who were skilled.

Over the five years William spent on the circuit, he captured at least five hundred knights, winning himself considerable fame and fortune. Although banned in England at this time and disapproved of by the church, the tournament was popular on the Continent, being seen as a suitable occupation for bored warriors and younger sons and as a way to train for war. It was here that William, and every knight participating, honed battle skills, fitness and strategy. One of William's famous, and difficult, moves involved grabbing an opponent's horse by the reigns before leading them off to claim the prize, which is a trick he also used in battle. Another strategy employed by William was to hold the team back until the end of the day, hovering on the sidelines saying they just intended to watch. Once the other teams were tired, they would enter the fray, often winning glory as a result. This was a strategy picked up from Count Philip of FlandersThe modern area of northern Belgium and historically a territory in the Low Countries., who used it a number of times in the 1160s. To a modern audience this seems like cheating, but the medieval mind saw it differently. Using cunning in a tournament, just as in battle, was something to be admired: reserves in battle were held back until the opponent's soldiers were tired, and so they were in the tournament. This is not to say there wasn't a code of honour. Once captured, a knight was honour-bound to pay his ransom, knights would respect and honour their lords, and their lords would reward them for it. Personal glory could be sought, but it was frowned upon to seek such glory to the detriment of the team. Those who performed well were honoured for it. After a tournament at Pleurs, Marshal was named the day's worthiest knight, but he couldn't be found to be presented with the ceremonial spear. He was eventually discovered on his knees in a blacksmith's, having his helmet beaten back into shape so he could lift it off his head.

It was Marshal's feats of knightly prowess that led many to describe William as 'a man with a claim as good as any to be regarded as the first English celebrity'. Nigel Saul, 'ChivalryA knightly code of correct social, religious and moral behaviour. and the birth of celebrity', History Today 61 (2011) With such success and celebrity, William was allowed to become a 'knight banneret' – still in service to his lord, but with a retinue, colours and banners of his own. The arms he chose were a red lion against a halved green and gold background, echoing the lions of the Norman banner. These arms were to stay with him for the rest of his career.

William Marshal's coat of arms, as sketched in the 13th century by Matthew Paris.
William Marshal's coat of arms, as sketched in the thirteenth century by Matthew Paris.

With Young Henry's tournament successes, he was drawn back into Angevin politics as the representative of the dynastyA line of hereditary rulers of a country, business, etc. at the coronationThe ceremony of crowning a king or queen (and their consort). of Philip II of France in 1179. But with this reintroduction to high politics came the same vexations of a king without land. His brothers were now happily settled on their own land, Even Lackland John had been granted land in Ireland in 1177. and would never consent to be ruled by him as his vassalsHolders of land under the feudal system, for which they have to pay homage and show allegiance.. In 1182, Young Henry made a formal request for the lands of Normandy, which was refused, and was compensated by an allowance of 100 Angevin pounds per day (with a further 10 for his wife). To force the issue further, Young Henry mooted the intention to go on crusade and looked to take the lands of Aquitaine directly from his brother, who was accused of cruelty towards its inhabitants.

It was in this scheming that rumours surrounding Marshal's disloyalty towards the Young King began to surface. The biography states there were five main people behind the plot to smear Marshal, although it only named two of them, Adam of Yquebeuf and Thomas of Coulonces, as the others had living relatives at the time it was written. All, it claims, were driven by jealousy at Marshal's success and favour with the King. He was accused of having an affair with the Young King's wife, Marguerite, as well as taking honour away from the Young King at tournaments. It is likely that the accusation of adultery was a complete lie: there was nothing in either's behaviour, before or after, to suggest anything of the sort; and no direct or decisive action was taken against either accused party. Henry's muted reaction probably showed how little he believed it. In similar circumstances, Count Philip of Flanders had the accused beaten almost to death, then hung upside down with his head dangling in a cesspit and left to suffocate. Marguerite was sent to her Capetian father in February 1183, although this might have had more to do with the political situation of the time. The other accusation, of acting dishonourably towards the Young King probably held more weight. To many, William may have appeared 'a social upstart – a mere knight, trying to step out beyond Young Henry's shadow.' Ashbridge, The Greatest Knight, p.142 He had employed his own heraldSomeone employed to make proclamations., Henry 'the Northerner', for tournaments and adapted Young Henry's own Norman battle-cry of 'God aid us' to 'God aid the Marshal'. This only seems like a small slight, but in raising himself above his station, Marshal was dishonouring both the Young King and himself.

Henry the Young King
Henry the Young King

Although Henry didn't directly punish Marshal, he began withdrawing his favour and ignoring Marshal, and Henry's 'hatred for the Marshal was violent and bitter'. History of William Marshal, lines 5435-90. Withdrawal of favour under the feudal system would have been obvious to everyone within the circle and immediately reduced Marshal's rank. Marshal withdrew from the king and avoided him wherever possible. They undertook one last tournament together late in 1182, where their quarrel was obvious to see. Marshal tried one last time to prove his innocence at the 1182 Christmas Angevin gathering, approaching Young Henry directly and offering trial by combat, He offered to fight three knights one after the other, and suggested each of the accusers should try to cut off one of his fingers from his right hand but was refused. Letters of safe conduct to the Angevin border were granted by Henry II, and Marshal went into exile.

The exile was not to last long: Young Henry pushed ahead with his plans to wage war on his brother Richard, and soon found he had need of Marshal. His father, Henry II, had initially tried to be neutral in the conflict, but when Young Henry's men fired on him, he joined Richard. Young Henry was unlikely to win against such odds. In the spring of 1183, a rider was sent to find William, who was possibly returning from a pilgrimage to Cologne. The messenger reportedly told William that the plot against him had been found out, principally by the defection of one of his chief accusers to the Richard's side. Whatever the reason – expediency or a realization of the truth – William returned to the service of his lord in May 1183.

But in late May, Young Henry contracted a fever, which gradually worsened. Said to be suffering from a flux of the bowels – dysentery – he died on 11 June 1183. One of his last wishes was for William to take the cross and fulfil Henry's obligations to go on crusade.

William spent two years in the Holy LandLands comprising of what is now Isreal and Palestine, including the holy land of the Jewish, Christian and Islamic religions., where he came into contact with both the Hospitallers and the Templars. Very little is known about his time there. It was a few years of relative peace within the area and William would have participated in no pitched battlesBattles in which the time and place are agreed by both sides beforehand, rather than a casual or chance skirmish.. We do know, however, that he met and was on good terms with Guy de Lusignan, one of the murderers of his former lord Salisbury and one of his captors. We also know his time there encouraged him to think about his religion and spirituality. In secret he bought pieces of silken cloth for his funeral shroud and made an internal vow to join the Knights Templar before his death.

King's man

William returned to the Angevin Empire in late 1185 or early 1186 and, presenting himself to Henry II, was given a position in the royal household, along with land and titles. The game changed when Marshal joined the court proper, where manners and a calm exterior were worth more than a hot-headed temper and quick action. Trained as a warrior and used to the tournament circuit, it is surprising that Marshal did so well in such situations, but from 1186 onwards, Henry II used Marshal as a leading household knight, who advised the King on military strategy and planning, although not yet on other aspects of government. In 1186, he was granted his first estate at Cartmel in Lancashire, provided from the king's own lands, which gave William an income of £32 per annum. He was given the wardship of Heloise of Lancaster, heiress of Kendal, one of the major lordships in northern England. This brought William considerable opportunities for advancing himself, giving him use of her estates until she married and providing him with a bargaining chip. It was expected that he marry her, which would have made him Lord of Kendal. However, he chose merely to act as her guardian, indicating both his confidence in himself and his ambition: he expected to be able to form a more useful alliance at another point. He was also given wardship over the 15-year-old John of Earley, the orphaned son of a West Country knight, whom William provided with a military education. Earley became his squire, and the two remained close friends throughout their lives. The increase in status and wealth provided by the estate and wardships allowed William to grow his own mesnie, with Earley and two other knights from Wiltshire, Geoffrey FitzRobert and William Waleran.

Henry II
Henry II

In late 1188, Henry II and his heir, Richard, fell out, plunging the Angevin Empire into another civil war. Henry, perhaps having learned his lesson with the Young King, refused to crown Richard. Henry had weakened, both physically and in his ability to rule, since his last confrontation with a son, and a steady stream of lords left Henry's side to join Richard's cause. William, however, stayed loyal. With the king's retinue shrinking, William's importance grew and he was increasingly sent as an envoy to Richard and the Capetian king Philip II. As a reward for his loyalty he was given the wardship of the beautiful teenage heiress, Isabel of Clare, daughter of the late earl Richard Strongbow of Striguil, with land in the Welsh MarchesIn the Middle Ages, the area between England and Wales wherein Marcher lords had some degree of autonomy. It's definition today is somewhat looser, and refers to the area along the English border with Wales., Wales, Normandy and Ireland. Her marriage would bring her husband all of these lands.More infoIt is possible this might have been a bribe for William’s continued loyalty.

When a peace conference between Richard and Henry in June 1189 ended in failure, the former took the opportunity to launch an offensive against Henry II (and against custom) immediately afterwards. Henry II and William were caught by surprise at Le Mans and beat a hasty retreat from the city, pursued by Richard himself. In order to protect the king, William wheeled his horse around to fight Richard in single combat. Neither was armoured, and the confrontation could have proved deadly, but just as William was about to strike with his lance, Richard shouted, 'God's legs, Marshal! Don't kill me.' William, exclaiming 'Let the Devil kill you!', History of William Marshal, lines 8713-914. lowered his lance at the last moment, killing Richard's horse and driving Richard to the floor. Richard's pursuit of his father was over, but his life was not. Nor was his war: Richard wasn't taken prisoner, and he went on to capture the critically important city of Tours, where the Angevin treasury was kept.

Despite the fact that the Old King's cause was completely lost and almost every knight had abandoned him before the end, William remained by the now-dying king's side Henry developed a perforated ulcer, possibly due to the stress of ruling for 35 years and trying to keep his dynasty from killing each other. and tended to him during the ride to, and the wait before, the peace negotiations at Tours on 4 July 1189. Henry had little choice but to agree to the terms, including confirming Richard as his heir and promising Philip a tribute of 20,000 silver marks. All he requested in return was a list of those knights who had abandoned him. He did receive the list, and the name at the top of it was his son John, whom he had believed was loyal to him. Many say this was the final straw for the king, who died shortly afterwards. He made one last barb at Richard: in giving the ritual kiss of peace, Henry said 'God grant that I may not die until I have had my revenge on you.'More infoGerald of Wales records that Richard quoted Henry in front of Philip and the Capetian court, quoted in Ashbridge, The Greatest Knight, p.203

Henry didn't live long enough to exact his revenge, and died just two days later, on 6 July 1189. As soon as he died, his household servants stole everything from him – including his clothes and jewellery – and abandoned the body, which was later found by his now very diminished retinue. Henry's body was moved to the nearby abbey at Fontevraud, where Marshal stood vigil. When Richard came, he spoke to Marshal in private and, whether impressed by Marshal's loyalty or because he needed military councillors of William's standing, took him into his own household, pledging to honour Marshal's guardianship of Isabel of Clare. Richard dealt in a similar fashion with other supporters of Henry II who had remained true to the end. Those who had abandoned him within the last few months were not so well treated, although nothing was done about John's defection.

William married Isabel in late July 1189 and then went on a brief 'honeymoon', lodging at the manor of Stoke d'Aubernon. The story goes that he was in such a rush to marry Isabel – before Richard changed his mind or anything else could go wrong – that he fell off the gangplank when boarding his ship at Dieppe. Although purely a political match, the couple developed a strong relationship, and produced ten children, including five sons. There is no evidence, even in a time when male infidelity was common, that Marshal ever took a mistress, and it seems to have been a successful marriage. The marriage gave Marshal several large estates across the Marches and he moved into Striguil (now Chepstow) Castle. With additional land came additional power, and his mesnie increased to between 15 and 20 knights. As well as knights, he employed chaplains Including his own personal chaplain who went everywhere with him and carried a portable altar to take care of religious aspects and clerks to oversee day-to-day administration. William, like many of his day, was not literate. Writing was the business of clerks, many of whom spent nine years studying grammar, rhetoricThe art of effective or persuasive speaking or writing. and logic, and was thus beneath noble warriors. The additional land also brought in additional wealth and over the years he managed to amass a considerable fortune, particularly through the thriving wool trade.

Divided loyalties

19th century portrait of Richard I
19th century portrait of Richard I

In April 1190, Richard departed Dartmouth for the Third CrusadeThe Third Crusade (1189-1192) was an attempt by European leaders to reconquer the Holy Land from Saladin., leaving his brother John and a small group of advisers, including Marshal, behind. It wasn't long before John started scheming against his brother, giving himself effective regency over the country and being considered as Richard's heir. We don't entirely know Marshal's role in this, or how much he supported John, his neighbour in England, his overlord and to whom he swore fealtySworn loyalty to a lord. for his Irish lands in Leinster and, potentially (given the dangers inherent in crusading) his next king. Richard later asked Marshal to swear fealty to him for Leinster, but William refused, stating that he had already sworn fealty to John and that to swear to someone else would be treacherous. This to the letter of the law was true, but it probably also reflects William's awareness that John would be his future patronA person who gives financial or other support to a client, person, organisation, or cause.. There is nothing that Marshal did that was disloyal to Richard, but where Richard himself wasn't actually threatened, he kept a steady neutrality. As Ashbridge says, this could be 'prudent agility, but the trace scent of self-service seems undeniable'.More infoAshbridge, The Greatest Knight, p. 227. This approach certainly led some to question William's reputation of steadfast loyalty: the courtier William Longchamp accused Marshal of 'planting vines', or laying the groundwork for the next monarch.

Richard returned safely to Europe from Jerusalem late in 1192, but was captured – despite the protection afforded to crusaders – by Duke Leopold V of Austria (whom Richard had offended) and imprisoned in Vienna. News reached England and France in January 1193. John immediately started scheming with Philip II of France, spreading rumours that Richard was dead and seizing Nottingham, Windsor, and Wallingford castles. Proof soon arrived that Richard was still alive and Marshal and other loyalists set about recapturing the castles taken by John and fortifying the coastal defences against a French invasion. John made desperate overtures to Philip for protection, giving away much of Normandy – including Marshal's estate at Longueville – in the process.

Richard was released after 14 months in captivity in February 1194, for the sum of 100,000 marks and hostages to guarantee a further 50,000. He reached England in March, just as William was grieving for the death of his elder brother, John. John Marshal had sided with King John and captured Marlborough Castle, which was retaken by royalist forces either in late 1193 or early 1194. It is probable that John – who died suddenly – had been injured in this. He had therefore died a traitor to the king, putting William potentially in a difficult position. William inherited John's official title of royal master-marshal, and hurriedly arranged John's funeral before rushing off to meet Richard at Huntingdon. He missed his brother's burial, which might have been wise given the situation. Richard and his retinue, including Marshal, recaptured the remaining rebel strongholds in England, finishing at Nottingham. At Nottingham, Richard hanged some of the prisoners of war, starved to death one of John's most ardent supporters and had another flayed alive. After a brief crowning ceremony in April 1194, Richard, William and a number of other warriors set sail to restore the lands in France. Richard spent six months in total in England as king, and would never return. The defeated John came trembling to Richard to ask for forgiveness, which was instantly given. But during the campaign to regain his lands in 1199 Richard took a crossbow bolt in his shoulder. Although the bolt was removed, the wound turned gangrenous and on 6 April 1199, Richard died.

Marshal and the Archbishop of Canterbury, Hubert Walter, were at Rouen when news of Richard's death, but not news of the succession, reached them. With two claimants to the throne, they now had to decide who to support: Richard's brother John, or the 12-year-old Arthur of Brittany, the son of John's late elder brother. Arthur had the strongest claim through primogenitureWhere land, titles and wealth were inherited by the oldest son., although Richard himself had named John his heir. Marshal favoured John, arguing that Arthur had bad advisers, that he was unapproachable and overbearing. Walter eventually agreed, but told Marshal 'You will never come to regret anything you did as much as what you are doing now'. History of William Marshal, lines 11905-6 There was obviously a reasonable amount of self interest in the decision: William already knew John, had turned a blind eye to much of his behaviour during Richard's absence, and was already an established figure at his court; Arthur was an unknown quantity, with different advisers, and his accessionThe attainment or acquisition of a position of rank or power, often related to the throne. would effectively mean a demotion for William. But as Ashbridge argues, for Marshal, during a time of war with France, 'the choice between an unproven boy and a fully grown man, with experience of war, was no choice at all.' Ashbridge, The Greatest Knight, p.256 Marshal was duly rewarded for his efforts: in May 1199 he was appointed earl of Pembroke, the highest rank available to those outside the royal family during the twelfth century.More infoThe Clare dynasty held a claim to this region, but it had been in royal hands since the 1150s.

Trouble with Bad King John

King John
King John

John's reign was not successful. With a possible other successor to Richard still alive, there were immediate questions over his right to rule, of which Philip II made the most. During 1202 and 1203, John, with Marshal at his side, made an attempt to keep the French lands intact. There was a brief glimmer of hope after John scored an astounding victory at the besieged castle at Mirebeau. The French laying siege to the castle were quickly defeated in a surprise attack, with 252 knights and Arthur of Brittany taken captive. However, instead of behaving correctly, the knights were starved to death and Arthur likely murdered, either by John himself or by one of his close associates. Any little support John had in France fell away and in December 1203, the royal party, including Marshal, returned to England: Normandy was lost. This, of course, meant that many of the Anglo-Norman nobilityThe highest hereditary stratum of the aristocracy, sitting immediately below the monarch in terms of blood and title; or the quality of being noble (virtuous, honourable, etc.) in character. who held lands on both sides of the Channel had to make a choice: they could swear fealty to one king or the other, but not to both. Whatever choice they made, they had to lose some of their lands. Marshal tried desperately to avoid this by making an agreement with John that he would pay homage to Philip but not as his vassal. John, the History states, agreed to these terms and issued a letter allowing it. However, when it came to taking the oath, Philip exacted harder terms: he wanted to be Marshal's liege-lordA feudal superior. on the French side of the Channel, and, backed into a corner, Marshal agreed. John, even without his whimsicalGiven to sudden and unaccountable changes of mood or behaviour, or given to whimsy and fanciful notions. temper, would not have been impressed. He was livid that Marshal had sworn such an oath and as the History observes, 'the Marshal was on bad terms with the King for a long time.'

The situation came to a head when John called on Marshal in June 1205, in front of a large group of barons, to sail to France to help him recover lands over there. Marshal refused, saying his oath meant that in France he would have to fight for Philip. A quarrel ensued, with Marshal's loyalty to the crown being questioned. Marshal offered trial by single combat to prove his loyalty, which no-one was willing to take up. However, the knights bearing witness to the quarrel were moved to question his motives and his fidelity. The argument ended in stalemateWhere neither opponent can make a move or win., but thereafter royal favour was slowly withdrawn from Marshal until, by 1206, there was no mention of Marshal in royal documents: he was out in the cold. Furthermore, he had to surrender his eldest son, Young William Marshal, to the king as a ward, although there can be little doubt he was a hostage for William's good behaviour.

Without the ability to pursue land, power and favour in England and France, Marshal looked to his estates in the west. In 1207, he went to Leinster in Ireland, clutching the royal licence allowing him to travel, but ignoring the inconsistent John's demand that he stay in England. We don't know much about William's behaviour in Ireland, although it appears he was firm but fair with his vassals. He was less fair to the native population, and one argument over land led to him being condemned by the Irish church.

A letter of complaint from Marshal and other Irish barons about John's representative in Ireland gave John the pretext for summoning Marshal back to England. Although he feared a trap, Marshal had to respond to a direct summons or be declared a traitor. He made defensive preparations to secure the Leinster lands in his absence and to protect his pregnant wife, who was in too delicate a condition to attempt the crossing. Leaving the majority of his mesnie in Ireland, Including his former ward and squire John Earley. William travelled with a small contingent to meet John at Woodstock. Once there, the trap started closing: the king granted William's men land and title enough to turn them away from William's service One of those turned was John Marshal, the bastard son of William's elder brother. However, by 1208, Marshal had forgiven him. Further summons were sent for the supporters remaining in Ireland, which would leave Leinster, and William's wife, undefended. Nothing was heard from them for weeks until, on 25 January 1208, John gave Marshal news that Kilkenny Castle had been besieged and his supporters killed.

John lied about the deaths of William's supporters. They had indeed opted not to respond to the summons, forfeiting their own lands, and to stay loyal to Marshal. This loyalty upheld the developing notions of chivalry within the landed classes, placing honour and obligation above self-interest. But it also showed the respect and admiration that William could inspire in his men. His supporters forged an alliance with the Lacys of Ulster and, with significant reinforcements, won the Leinster war. John's representative and the former members of William's mesnie who had gone back to Ireland in support of John were captured, and hostages were handed over. News reached John in either late February or early March and, although William also heard the news, William feigned ignorance at a meeting with the king on 5 March. A reconciliationThe restoration of friendly relations. was achieved: William kept his lands in Leinster, although he forfeited a few rights of appointment for bishops and similar. William also acknowledged his status as John's subject in Ireland. He returned to Ireland in April 1208 with the king's agreement, although it was around this time he was forced to hand over his second son, Richard, as another hostage. The turncoats were treated generally with leniencyBeing more merciful or tolerant than expected., but some ended up as social pariahsOutcasts from society. and others were forced to give their children as hostages.

William's troubles with King John didn't end there and John was soon back on the warpath, although this time William was caught in the crossfire rather than being the main target. The paranoid king requested a hostage from William's Marcher neighbour and friend William of Briouze, the man who had been party to the death of Arthur. But when the demand came, William's wife made the impolitic remark that she would never surrender her own son as hostage to a king who killed his own nephew. The family went on the run, and William sheltered them for a while on his Leinster estates. When John's representative came for them, Marshal claimed no prior knowledge of their arrest warrants and said they were therefore protected by the laws of hospitality. Unwilling to push the argument with John further, William arranged for the Briouzes to be escorted to the Lacys, to whom they were connected by marriage. William of Briouze escaped into exile in France, where he spread rumours of Arthur's untimely end, before dying in 1211. His wife and son were captured, thrown into prison and starved to death Starvation was John's favoured means of execution. and the Lacys had their lands confiscated. For the crime of sheltering them, Dunamase Castle was confiscated from William and a number of his retinue were placed in crown custody.

William Marshal was one of the negotiators of Magna Carta in 1215
William Marshal was one of the negotiators of Magna Carta in 1215

John lurched from crisis to crisis, with revolts in Wales, possible plots of assassination, excommunicationA punishment for religious crimes, where the guilty person is not allowed to participate in any Church activities. from the Catholic Church and increasing disapproval of his personality and reign. In addition to his way of disposing of enemies, which led to general disapprobation amongst the barons, he enforced harsh taxes on inheritance, marriage and scutagePayment made by a vassal to his lord in lieu of military service.. As Roger of Wendover noted in Flores historiarum, John 'had almost as many enemies as barons'.

The situation was so dire that 'although William may have distrusted, disliked and perhaps even feared his monarch, it turned out – somewhat ironically – that he was still the closest thing to a friend that John had amongst the English nobility.' Ashbridge, The Greatest Knight, p.316 By the summer of 1212, the situation reached a peak and Marshal, whether driven by self-interest, the protection of his hostage sons, a sense of chivalric duty, or loyalty to the Angevin crown, wrote a letter to John pledging his support, offering to come to England if required. John snatched upon the chance to remedy the relationship: although not requiring Marshal's presence in England, over the next few years he granted several other offices and estates to Marshal. Both his sons and his retinue were freed and advanced where possible. 'Marshal would prove to be one of John's most important allies and unflinching servants from this point onwards, even as almost all others fell away and the tide turned irrevocably against the King.' Ashbridge, The Greatest Knight, p.322 As John's allyA state (or person) that is formally working with another state (or person), usually confirmed by a treaty or other official agreement., he became heavily involved in the negotiations between the king and the barons that led to Magna Carta. Some have even claimed he was Magna Carta's main architect, This seems unlikely: the touch of Simon Langton, the Archbishop of Canterbury, can definitely be seen on it, and being the product of lengthy negotiations, it would be difficult to say that anyone was the single source for it. and William's name is the first of the king's advisers to appear on it.

Regent of the realm

Despite the war that was the result of John's failure to uphold Magna Carta and the ensuing Capetian invasion of England, Marshal stuck by John until the very end. John died of dysentery on 19 October 1216, having supposedly gorged himself on too much cider and too many peaches. Before he died, John gave the care and well-being of his son and heir, the nine-year-old Henry, to Marshal. The loyal Marshal could do little else, then, but to risk his estates and ambitions by favouring Henry's claim to the throne, at a time when a considerable portion of England favoured Philip II for king. Some historians have put his decision to back Henry as self-serving; a gamble that, if it paid off, would provide him with even greater power and advancement. However in 1216 it was by no means certain whether Henry would become king, and greater advantage could have been found in the Capetian camp.

Henry III was crowned on 28 October 1216, after William had dubbed him as a knight. Tradition dictated that only a knight could be crowned. The following day William took the role of regent The term 'regent' was given to those with either a hereditary or familial relationship with the king, so the official term Marshal adopted was 'guardian'. and secularNot connected with religious matters. leader of the royalist cause. For his troubles, the Italian papal legate Guala of Bicchieri, gave William a full remission and pardon of his sins. But a crown did not secure a kingdom, and Marshal now had the task of convincing the rebels to support the new king. At first, neither the rebels nor the Capetians relented and Henry III was close to broke. To help solve the latter problem, Marshal sold a number of royal jewels to contribute to the defence of castles such as Dover and for mercenaries. As enticement to the rebels, the 1215 charter was reissued (with a few bits missing) and rebels wishing to rejoin the royalists were offered amnestyAn official pardon.. While Louis, the son of Philip II, was campaigning in the country, this had little effect but over the winter a truceAn agreement between enemies to stop fighting for a limited time. was called and a number of rebels returned to the royalists, including Young William Marshal, the Marshal's eldest son. Guala, with the authority of the Church, announced that supporting the royalists was tantamount to a crusade, offering all those who fought in Henry's name remission of their sins. They were even allowed to wear the crusader cross on their cloaks. Those who supported the Capetian cause faced excommunication.

13th century depiction of Perche's death in the Second Battle of Lincoln
13th century depiction of Perche's death in the Second Battle of Lincoln

Despite this, Henry was still in a precarious position and Marshal realized the only chance of success was a decisive victory. Though he was now 70, William saw his chance in a pitched battle outside the besieged royalist castle in Lincoln. On 20 May 1217, in a battle that has been described as 'one of the most decisive in English history', David Carpenter, The Minority of Henry III, Los Angeles: University of California Press (1990) p.40 Marshal marched his army to Lincoln, and waited outside the city walls. The Anglo-French army, refusing to take Marshal's bait, retreated into the city, believing themselves safe. By midday, their barricade was removed, and Marshal and his men charged through into the Anglo-French forces. Marshal was so eager to lead the charge that he very nearly went without his helmet, the second such time it had happened. Some have attributed this to the notion that he was all brawns and no brain, although by this point in his career, it might have had more to do with a 'senior moment'. Henry's forces poured into the city with such force that Marshal himself plunged three lancesLong weapons with wooden shafts used by horsemen when charging their opponents. deep into the press, with the Bishop of Winchester continuously shouting William's old tournament cry of 'God aid the Marshal'. The French commander, Thomas of Perche, made a last stand outside Lincoln Cathedral, and according to the biographer, landed three heavy blows on William's helmet, before he was killed by a spear through his visor. Those Anglo-French forces who could, fled; those who couldn't were taken captive. 'The heart had been ripped from Louis' party in England.'More infoCarpenter, The Minority of Henry III, p.40

Despite best attempts, no peace was agreed until a final naval battle, this time not led by William, occurred at Sandwich on 24 August 1217. The French were once again beaten and Henry's crown was secured: Louis entered into peace talks, and agreed to recognize Henry as king, acknowledged his right to the Channel Islands, promised to help Henry recover his lost lands in France and agreed never again to help English rebels. In return, Marshal paid Louis £7,000.

This treaty has led many to question Marshal's wisdom, and even courage, both at the time and since. Many have wondered why Marshal didn't press the advantage and completely eliminate the French threat, or take the war to France. After all, the Capetians were on the back foot, and it could have been easy to retake the Angevin territories. However, peace in England was still not assured, and Henry III was still broke. Perhaps William shouldn't have trusted Louis's word, With good cause, as Louis did nothing of the sort but it could be said that he was working on a system of honour not upheld by his French adversary. It could also be suggested that age was, perhaps, getting the best of him.

William remained regent until early 1219. He did what he could to restore the legal and financial system of England, as well as its borders. The Welsh and Scottish had seized the opportunity of the English civil war to grab land. The Scottish agreed to a return of the pre-war borders, although considerable land was lost in Wales. The Charter was reissued in 1217 bearing Marshal's seal, and some semblance of financial control returned. In general, Marshal is considered to have done well: 'There was no scent of overbearing tyrannyCruel and oppressive rule or use of power., and only the barest hint of partisan self-service, to Earl William's rule.' Ashbridge. The Greatest Knight, p.366 He took custody of Gloucester Castle and the right of free passage of ships to the port of New Ross in Leinster. He also made sure those loyal to him were provided for: Young William Marshal was given Marlborough Castle, John Marshal, the illegitimateIn terms of children, those born out of wedlock (to unmarried parents). son of his late elder brother, oversight of the royal forests, and other followers, including his former squire Earley, grants of land.

Early in 1219 aged 72, after travelling from Marlborough to Westminster, Marshal fell ill, and by the middle of March 1219, he knew his end was approaching. On 20 March 1219, he decided to move from London to his manor at Caversham, although for a number of weeks he continued to manage affairs of state from his bed. Wracked with pain and with no appetite, on 8 April William initiated a two-day debate between the king and his counsellors about passing the regency to someone else and Henry was eventually given into the care of the papal legate Pandulf.

William's final resting place: Temple Church in London, by Alan Ford
William's final resting place: Temple Church in London, by Alan Ford

With the weight of state affairs lifted, Marshal was able to set his own personal affairs in order. He ensured provision for his wife while she remained alive, divided his estates between four of his sons (the fifth was due to make a career in the church), and provided income for his fifth daughter (the other four already being married). Early in May 1219, Marshal declared his intention to join the Templars, and the master of the Templars travelled to Caversham to perform the rite. Immediately beforehand, he called Isabel to his side to give her one final kiss. As a Templar he would not be able to kiss her again. She did so and they both wept.

Tomb effigy of William Marshal in Temple Church, by Michel Wal
Tomb effigy of William Marshal in Temple Church, by Michel Wal

At around midday on Tuesday 14 May, Marshal died. His body was transported to Reading Abbey for Mass, and then taken in procession to London on 18 May, escorted by a large crowd of barons. A further Mass was performed before he was laid to rest in Temple Church. In his oration, the Archbishop of Canterbury, Stephen Langton, was said to have described Marshal as 'the greatest knight to be found in all the world'. Quoted in Ashbridge, The Greatest Knight, p.375

Marshal's early career on the tournament circuit, together with his enthusiasm for fighting, have led some to suggest he was all brawn and no brains. Duby and Painter both thought him somewhat simple, with Duby stating he was 'blessed with a brain too small to impede the natural vigour of a big, powerful and tireless physique'. Duby, 'William Marshal: The Flower of Chivalry' (1986), quoted in David Crouch, 'William Marshal: Knighthood, War and Chivalry, 1147-1219', Abingdon: Routledge (2002), p182. But this doesn't fit with his career at court, his ability to steer through the pitfalls of John's reign and to rule a broken and fragile kingdom as regent during the last years of his life. He was politically deft enough to realize the potential of a reissued Magna Carta as a way of bringing the barons back to the royalist cause, and to 'stand as the foundation of a new monarchyThe king/queen and royal family of a country, or a form of government with a king/queen at the head..' Dan Jones, 'Realm Divided: A Year in the Life of PlantagenetRelating to the English royal dynasty which held the throne from the accession of Henry II in 1154 until the death of Richard III in 1485. England', London: Head of Zeus (2015), p238 Perhaps, without Marshal's involvement, Magna Carta would never have become the document of legend that it is today. As Crouch says, 'He was no lucky bonehead. He was an astute, alert and cool-headed soldier and courtier…and no man's fool.'More infoCrouch, William Marshal, p.182

Things to think about

  • Why did John Marshal gamble with his son’s life, and what can we infer about their relationship from this? Was this true of all father-son relationships in the mid-twelfth century?
  • What does William’s story tell us about social mobility in the medieval period?
  • What can we learn about twelfth century society from studying Marshal? What does it teach us about notions of chivalry, warfare and politics?
  • Was Marshal really a chivalrous knight, or was he moved more by self-interest?
  • Was William Marshal really ‘the greatest knight’?
  • How does studying Marshal’s life give us a fresh perspective on the Angevin kings?
  • What can we learn about the role of women from Marshal’s story?

Things to do

  • Although it has been expanded and modernized in the time since William Marshal lived there, Chepstow Castle still stands relatively intact. It often hosts Marshal-related events and it is still possible to see the 800 year-old castle doors. Find out more information about the castle here.
  • Another castle associated with Marshal, although most of it is of a later design, is Pembroke Castle. Click here to find out more information about visiting.
  • It is possible to visit Temple Church in London, where Marshal’s tomb effigy can still be seen. Find out more information about it here.

Further reading

One of the best books to read for more information on William Marshal is Thomas Ashbridge's The Greatest Knight: The Remarkable Life of William Marshal, the Power behind Five English Thrones, which is easy to read and full of information not just about Marshal but about the history of the twelfth century. The translated version of History of William Marshal by Holden, Crouch and Gregory is expensive and difficult to find, but for those really interested in the subject, it is easily the best source. Visit the Anglo-Norman Text Society website for more information.

Author Info

Debbie Kilroy

Having read history at the University of Birmingham as an undergraduate, where I won the Kenrick Prize, I worked as a trouble-shooter in the public sector until I took a career break in 2009. Thereafter, I was able to pursue my love of history and turn it into a career, founding Get History in 2014 with the aim of bringing accessible yet high quality history-telling and debate to a wide audience. Since then, I have completed a Masters in Historical Studies at the University of Oxford, from which I received a distinction and the Kellogg College Community Engagement and Impact Award. As well as continuing to write for and expand Get History, I am now a freelance writer and historian. I have worked with Histories of the Unexpected and Inside History, and my article for Parliaments, Estates and Representation won the ICHRPI Emile Lousse essay prize (2019).